Додаток 1
	Німецька мова
	Клас 11
	Тема уроку: Здоровий спосіб життя. Куріння – За чи Проти (Gesunde Lebensweise. Rauchen – Für oder Gegen). 
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Аспект СР
	Урок узагальнення й систематизації знань. 

Вид навчального заняття – прес - конференція.

Проблемні питання

1.Згубний вплив на організм людини нікотину.

2.Збитки від шкідливих звичок ( економічні, соціальні сторони).

3.Розвиток культури попередження шкідливих звичок.

Мета уроку:

- активізувати мовні та мовленнєві уміння й навички учнів з теми «Здоровий спосіб життя» шляхом застосування кооперативно-інтерактивних технологій, спрямованих на опрацювання такого виду мовленнєвої діяльності як усне мовлення (із застосуванням технологій: «коло ідей», «мікрофон», модель «прес-конференції»);

- розвивати увагу, пам'ять, уміння працювати в парах, малих групах, уміння коротко й по суті висловлювати свою думку;

- співпрацювати у напрямі сталого розвитку, зокрема в колективі, у навчальній ситуації та поза школою.

Виховна мета: формування у дітей якостей сильної особистості та здатності протистояти тютюновій індустрії, довести небезпечність тютюнопаління для здоров’я людини, формувати вміння категорично відмовитись від вживання тютюну, усвідомлення необхідності вести здоровий спосіб життя.

Обладнання: таблиці,реферати, ілюстрації про шкоду тютюнопаління, малюнки з серії «Антиреклама шкідливих звичок», тест, плакати.

Очікувані результати:

Після цього уроку учні зможуть

- дізнатися правди про куріння,

- аргументовано висловлюватися щодо необхідності збереження здоров’я,

- протистояти впливу реклами тютюну.

Хід уроку

1.Початок уроку.

Організаційний момент. Зручне розміщення учнів.

2.Основна частина уроку.

Прес-конференція: Учні презентують результати виконаних ними проектів.

Der Lehrer:

Auf unsere Konferenz haben wir die Vertreter verschiedener Berufe eingeladen die das Verlegen Problem von allen Seiten betrachten helfen werden wir gewähren das erste wo der Lehrer der Geschichte erzählt woher und warum so um die Zigaretten gekommen sind.

Die Aktion der Geschichtslehrer:
Am 15ten November 1492 hat Christopher Columbus in Tagebuch die Aufzeichnung von denen die man den Bänden gemacht

Die Indianer nannten diese Hoerer “Tabaco” oder “Sigaro”. Im Jahre 1697 hat Peter der Erste den Handel mit dem Tabak erlaubt.

Der Lehrer:

Jetzt bitten wir den Arzt erzählen welche Schaden dem Organismus das Rauchen auf trägt.

Die Aktion des Arztes:
Besonders gefährlich ist das Rauchen für die Kinder. Der Krebs  der Lungen und andere Onkologischen Erkrankungen bedrohen den Rauchern.

Der Lehrer:

Also und vom Schaden der Raucher der Umwelt wird uns der Ökologe erzählen.

Die Aktion des Ökologen:
Die Volksweisheit lautet: "Ein raucht - das ganze Haus ist krank". Die rauchenden Menschen vergiften die Atmosphäre, erhöhen die Konzentration der Kanzerogenstoffen in der Luft, führen zu Beschleunigung der Brände im Alltagsleben, in der Produktion und im Wald.

Der Lehrer:

Über alle Regeln des Verkaufes der Zigaretten erzählt uns der Verkäufer. 

Die Aktion des Verkäufers:

In unserem Land auf den Kiosken sollen die Aufschriften darüber sein, dass die Zigaretten den Personen juenger 18 Jahre nicht verkauft werden.

Der Lehrer:

Es sind die soziologischen Forschungen über den Einfluss des Rauchens durchgeführt.  Wir werden Sie hören.

Es tritt der soziale Arbeiter auf:
Es ist 225000 der Letalausgänge von den Krankheiten des herzlichen Gemässsystem jährlich verbunden; es gibt als hundert Tausende- vom Krebs der Lungen,  über 20.000 Fälle des Todes- von den Krankheiten der Atmungsorgane. Die Sterblichkeit durch alle Krankheiten unter Rauchenden auf 70 Prozent ist höher, als unter Nichtrauchenden.

Das Rauchen ist nicht nur ungesund, aber auch teuer.  Zigaretten werden immer teuerer, weil der ukrainische Staat die Tabaksteuer erhöht.

Der Lehrer:

Wie meint ihr, ob das Rauchen und der Sport vereinbar sind?

Die Aktion des Sportlers:

Gesundheit Ihnen!  Das Rauchen und der Sport sind unvereinbar. Der Sport und die gute Gesundheit sind zusammengebunden.

Die Frage:

Wird das Rauchen auf der äußerlichen Gestalt des Menschen wiedergespiegelt? Der Sportler:  Zigaretten schaden der Haut, den Organen und den Zähnen.  Und dafür bezahlt man auch noch viel Geld.

Der Lehrer:

Gibt es das Medikament vom Rauchen? Auf diese Frage antwortet uns Pharmazeut.

Die Aktion des Pharmazeuten:

Zurzeit leisten alle existierenden Mittel und die Methoden den Effekt nur auf Wunsch und die aktive Mithilfe des Rauchers.

Der Lehrer:

Welche Vorteile hat der Mensch, der Rauchen aufgegeben hat?  Davon wird uns der Psychologe erzählen.

Die Aktion des Psychologen:

Viele von den Raucher versuchen auf diese schädliche Gewohnheit zu verzichten. Es ist nicht leicht. Aber muss man versuchen. Ihr Leben wird für 10 - 20 Jahre länger sein. Sie werden besser aussehen.

Der Lehrer:

Das Ergebnis der Pressekonferenz werden die Journalisten zuführen.

Die Aktion des ersten  Journalisten:

Während der Pressekonferenz habe ich die positiven und negativen Seiten des Rauchens bemerkt. Vergleichen: 

Positiv:

1) -  mit Hilfe der Zigaretten kann man erwachsener aussehen,

2) -  es ist leichter, die Bekanntschaften zu machen,

3) -  Abzumagern.

Negativ:

1)- beschleunigt sich der Puls,

2)-  wird der der Blutdruck erhöht,

3)-  die Luft wird verschmutzt,

4)-  die Immunität des Organismus wird unterdrückt.

Die Aktion des zweiten  Journalisten:

In vielen Ländern wird der aktive Kampf mit dem Rauchen geführt. Wirst du rauchen oder nicht- ist deine Auswahl selbst. Die Raucher bekommen gelbe Zähne und Finger, graue Schattierung der Haut, frühe Falten und die chronischen Krankheiten.

Der Lehrer:

Also, unsere Pressekonferenz ist zu Ende. Deine Zukunft hängt von deiner Auswahl ab. Wenn du dich magst und deine Gesundheit schätzt, wirst du "nein" allem sagen, was dir den Schaden bringen kann.
3.Заключний етап. Підведення підсумків уроку. Рефлексія

Die Fragen:

1.  Welcher Mensch gilt als gesund?

2.  Wie kann man die schändlichen Gewohnheiten bekämpfen?

3.  Welches Risiko haben junge Leute beim Tabakrauchen?

4.  Stellt euch vor: eine Schachtel mit 18 Zigaretten kosten etwa 10 Hrns. Wenn ihr Vater pro Woche 2 Schachtel raucht, dann kosten sie 960 Hrns im Jahr. Was kosten Zigaretten für ihr Familienbudget, wenn in der Familie 3 Personen rauchen?

Test (ja oder nein):
1.  Ich bin Raucher.(    )

2.  Ich bin und bleibe Nichtraucher.(    )

3.  Ich habe aufgehört.(    )    


	Тема СР: Соціальні загрози «Проблеми поширення захворювань та охорони здоров’я»
	

	Інформація, ілюстрація
	

	Епіграф уроку: Щоб використати скарби природи, щоб цими скарбами насолоджуватися, людина повинна бути здоровою, сильною і розумною (Іван Павлов)
«Твоє здоров’я в твоїх руках, тож бережи його щоднини».

Мотивація: 

- фокусування уваги учнів на проблемі боротьби зі шкідливими звичками тютюнопаління.
- збудження інтересу до обговорюваної теми.

Світ дійшов до поворотнього пункту своєї історії. Ми живемо в час революції, яка змінює наш спосіб життя. Освіта та самоосвіта в сучасній школі, а тим більше в школі майбутнього повинна мати прогностичний, випереджальний характер. Нагальною потребою 21 століття є формування такого способу життя, який склав би основу довготривалого ощадливого розвитку людства. Окрім всіх необхідних вимог, сучасна людина повинна бути здатною бережливо ставитися до свого здоров’я і здоров’я інших як найвищої цінності. Зростає економічна зацікавленість у збереженні свого здоров’я. Одним із нових завдань освіти для сталого розвитку на сучасному етапі є формування в учнів нового погляду на збереження здоров’я. Геть паління! Ми - здорове покоління.

Усе життя для тебе-попереду.

Уже сьогодні ти тримаєш у власних руках своє майбутнє.

І лише ти сам відповідальний за нього.

Вже від тебе сьогоднішнього і від  твоїх сьогоднішніх рішень залежить, яким будеш ти - завтрашній і ти – майбутній.

Стале суспільство - здорове суспільство.
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	Урок підготувала вчитель німецької мови «КЗО СЗШ №94» ДМР

Андрейченко Валентина Василівна


